

## 全国人大代表走进永清检察院

## 传递全国两会“好声音”

河北法治报讯 (记者 田宪忠 通讯员 冯鹏飞)为深入学习贯彻全国两会精神,引导检察干警切实提升政治自觉和行动担当,3月13日,永清县人民检察院邀请刚从北京归来的全国人大代表、永清县喜庆农机农民专业合作社理事长刘铁钧到检察院参观调研,分享全国两会见闻,传递全国两会“好声音”。

“作为一名从农村走出来的人大代表,我特别关注全国两会上提出的‘三农’问题,今年的政府工作报告提出,坚持不懈抓好‘三农’工作,扎实推进乡村全面振兴。加强粮食和重要农产品稳产保供,毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果,稳步推进农村改革发展。”刘铁钧介绍了全国两会召开的盛况、政府工作报告的有关内容及自己的切身感受后表示,希望检察机关更多开展类似“检察护企”“检护民生”的专项行动,充分发挥检察职能,更加关注“三农”问题,更加关注粮食安全

和生态文明建设,加强与公安、市场监管、法院等相关部门的合作配合,更好维护广大农民的合法权益。

“希望检察机关更加深入开展普法教育,不仅要针对在校学生,还有社会青年群体,为政府‘引、育、用、留’人才提供更强大的司法保障。也希望检察机关在多元化解矛盾纠纷的同时,能更经常地深入农村,更好地做好信访工作,更加深入地参与创新和完善城乡基层治理。”刘铁钧对检察工作提出了建议。

刘铁钧朴实的话语、真挚的情感,让聆听的检察干警产生了强烈共鸣。他们纷纷表示,将继续深入学习全国两会精神,把学习成果转化成检察履职的强大动力,以检察力量守护人民美好幸福生活。

其间,刘铁钧受邀参与了永清检察院与县市场监管局开展的“农资打假 护航春耕”活动,现场感受了检察机关在服务和保障乡村振兴中发挥的重要作用。



图为刘铁钧(右一)伙同检察干警、市场监管工作人员在农资经营销售点,对种子、化肥、农药等农资产品的合格证、检验报告、产品包装标识等进行检查的情景。

河北法治报记者 田宪忠 摄

## 尚义法院开展家事领域纠纷调解培训

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 马辉)为切实维护广大妇女群众的合法权益,提升女性家庭地位,化解家庭矛盾纠纷,日前,尚义县人民法院组织召开了家事领域纠纷调解培训会。

培训会上,该院在民事纠纷一线工作三十多年的刘正忠法官为各位调解员讲解了婚姻家庭纠纷类案件的调解经验及技巧,围绕民法典中婚姻家庭法的重点法律条文进行了细致讲解。其以现实生活中的典型案例为切入点,结合多年来在审判实践中总结归纳的“五心式”调解法、“六字式”调解法、“十结合”调解法等,讲授如何运用调解技巧来化解纠纷,并就相关法律问题进行了解答。

调解员们表示,此次培训让他们受益匪浅,提高了自身运用法治思维调解婚姻家庭纠纷的素养和能力,有利于促进调解工作顺利开展。

## 邢台信都检察院“亮晒评”推进党员承诺践诺

连日来,邢台市信都区人民检察院在基层党组织和党员中开展“亮承诺、晒成绩、评实效”活动,压实承诺践诺责任。

各党支部结合实际,以一系列行之有效的举措压实承诺践诺责任。第四检察部党支部推行“三亮三评三运用”动态考核,把抓生态、抓文明、抓发展等成效作为重要标尺,靠前服务营商环境优化,全力破解问题推进中的难点、堵点。第五检察部党支部将“党性评议践承诺”作为党员干部办实事建新功的具体抓手,制定公开承诺践诺服务事项10余项,并开展践诺互评互比,倒逼党员履责尽责、担当作为。政治部党支部以“季度三星”评选机制进行评选评优,激励党员干部主动担当作为。孟翔 马晓萌

(上接第1版)

## 优服务,打造一流营商“暖环境”

“咱们这儿务工人员都是外地人吧,有什么需要帮忙的吗?冬天坝上地区的气温变化快,大家外出时一定要注意安全……”2月24日,围场公安局御道口中心派出所民警走进一家建筑企业,与负责人面对面家常话平安、聊发展。

水则鱼肥,土沃则稻香。今年以来,围场公安局召开优化营商环境服务企业发展企业家座谈会4次,汇总企业提出来的意见和建议27条,找准公安工作与帮扶企业、助力发展的结合点,警企携手克服经济发展面临的诸多困难挑战,不断提振企业生产经营的信心和活力。

“现在办证真方便,身份证补办、宾馆特行证年审业务同时办,极大地节省了办事时间。”3月2日,一家企业的务工人员来到行政大厅户籍窗口,享受到了“一窗通办”带来的便利。

“企有所盼,‘警’有所应。今年以来,围场公安局针对企业和群众“急难愁盼”问题,持续优化和完善公安服务窗口“一窗通办”制度机制,在各辖区派出所户籍大厅和行政服务中心、出入境服务大厅开通“绿色通道”,提供预约、延时、加急等服务,推行“入境业务办理事项一次性告知清单”。“公安肩上有责任,企业诉求有人问。我们全面推广掌上办、网上办、自助办、跟踪办、上门办等服务举措,推行容缺受理、告知承诺办理方式,为企业和群众提供更精准、便利、高效的服务。”围场公安局党委委员、副局长杨宝峰说。

2023年以来,该局为企业和群众提供错时延时服务270余次,开辟绿色通道服务130余次,为外来务工人员办理临时身份证109个,补办身份证141个。



日前,广平县人民检察院联合县新联会走进广平县慧园中学,开展了以“德润心灵 法护成长”为主题的法治宣传活动。检察官从“不做加害者、不做旁观者、不做受害者”三方面进行法治宣讲,结合电影《第二十条》中有关校园霸凌的情节讲解相关法律知识,同时倡导同学们树立正确的法治观念,增强法律意识,提高法律素养,在遭受不法侵害时学会用法律武器维护自己的合法权益。图为课后同学们与检察官进行互动交流。

马利麒 江欣欣 摄

## 邢台任泽检察院“四个强化”提升案件管理规范化水平

邢台市任泽区人民检察院去年以来开拓创新,以“四个强化”助力案件管理现代化和法律监督质效“双提升”。

该院强化服务意识,形成各部门“遇到问题找案管”的共识和习惯,良性互动确保工作实质化推进;强化责任意识,形成“关键少数”抓

好责任范围内业务数据的分析调度、案件管理部门抓好对个案和类案的流程监控、业务部门抓好案件质量的工作模式;强化内部协调,助力办案规范化;强化职能定位,实现工作精细化。

温同录

## 维权重点相对集中 网络消费纠纷等新型案件增长

(上接第1版)简化小额消费纠纷审理程序,通过小额诉讼程序实现快速处理,做到快审、快结,降低消费者维权的诉讼成本。各地法院做实新时代“枫桥经验”,积极探索符合地区实际的消费者维权工作机制,创新了一系列司法服务保障举措。加强法治宣传引导,在“3·15”国际消费者权益日等大型消费节点,针对常见消费领域开展普法活动,针对社会消费热

点发布涉消费者权益保护典型案例,以案释法,运用司法宣传为消费者送去维权“及时雨”。

在此发布内容中,省法院还对消费主体提出法律建议,建议消费者提升维权意识,进行理性消费,切忌盲目跟风,及时查验商品,保留相关证据,积极理性沟通,合理适度维权;建议生产、经营者规范经营服务行为,规范经营流程,遵守法律法规,优化合

同内容,避免利益失衡,诚信提供服务,积极售后保障。

此外,省法院还发布了“消费者有权在签收后‘合理时间’内对隐蔽瑕疵提出异议”“消费者在商场消费后权益受损 展位出租方应同展位租赁方共同承担责任”两个消费者权益保护典型案例(见今日7版),引导社会形成理性消费的观念,营造诚信友善、公平交易的良好社会氛围。

## 两人合伙做生意18年,最终因经营理念不同致矛盾升级,剑拔弩张。调解员了解缘由,条分缕析——

## “分”字做文章 妥善化纠纷

晋州市总十庄镇某村张某、赵某合伙经营防水材料厂长达18年之久,效益可观。因理念不同,近两年二人分歧不断,为此经常发生争吵,剑拔弩张,严重影响了企业经营。赵某找专职调解员刘焕仓,希望帮忙调解,把厂子办下去。刘焕仓和张、赵二人都朋友,知道他们的根底,明白当年是张某先办的厂子,后拉赵某入股。所以,张某总以老大自居,而赵某头脑灵活,文化又高,擅经营,对张某居高临下心有不甘,但碍于情面,隐忍多年。

根据这种情况,刘焕仓决定先跟张某沟通,没想到刚提厂子的事,张某便不屑一顾:“我说焕仓啊,你这个调解员不过是坷垃,用着就用,用不着就扔。”让刘焕仓很是难堪。但是他没生

气,调侃说:“你说的是坷垃就是坷垃,但你要小心,说不定啥时候还真能扎你一下。”两人哈哈一笑,没有深谈。没想到第二天,张某主动来找刘焕仓,说自己又跟赵某干了一仗,厂子快黄了。

趁此机会,刘焕仓耐心与张某沟通,了解他的真实想法。张某说,当初是自己办厂,看赵某不错才拉他一块干。现在厂子做大了,赵某翅膀硬了,总跟自己过不去。刘焕仓就开导说:“你不能总强调自己的理由!当初,厂子是你拉起来的,但人家赵某有经营头脑,出了不少力,要是没有赵某,厂子能有今天?”听了刘焕仓一席话,张某不住点头,但对眼下的状况,张某还是担忧,觉得实在没法干下去。

针对这种情况,刘焕仓又找到赵

某,了解他的真实想法。赵某强调,当跟张某根本说不到一块,最好的办法是把厂子分了,各干各的。对赵某的想法,刘焕仓深表理解,而且觉得可行,于是决定重点在“分”上做文章。他首先把赵某的意思跟张某交流,张某同意分开,但厂子他一定要,因为这厂子是他一手操办起来的。刘焕仓征求赵某意见,他也愿意要厂子。刘焕仓耐心劝说:“厂子最初是人家办起来的,全村都知道,如果他不要,你可以要,但人家不撒手,你强争也说不过去。”赵某经过认真思考,最后决定厂子可以给张某,但张某要出钱。

双方都同意分开,剩下就是钱的问题了。赵某提出150万元,而张某

## 雄安新区中院“雄法尖角”普法课堂开讲

河北法治报讯 (记者 郑伟)新学期孕育着新的希望。日前,雄安新区中级人民法院“雄法尖角”普法课堂走进雄安新区史家胡同小学,开启了一场别开生面的普法之旅。

普法课堂开始前,雄安新区中院党组副书记、副院长李静静从史家胡同小学负责人手中接过聘书,正式受聘为该小学法治副校长。随后,李静静为师生带来一场以《爱护生态环境 共建美好家园》为题的生态保护普法课。讲座中,她用平实的语言向大家介绍了法院的四级架构、审判流程以

及民事、刑事责任年龄等法律知识,为大家揭开了法院和法律的“神秘面纱”,随后又通过真实案例,从法律角度为大家讲述了盗伐林木、非法狩猎、非法捕捞水产品几种违法犯罪行为的表现方式及法律适用。在提问互动环节,同学们积极举手,踊跃发言,争相分享课上所学所知。最后,同学们在雄安法院生态司法保护小卫士——“蓝小绿”的讲解下,了解了生态负面清单“十不准”行为,并表示将从自身做起,从点滴小事做起,争当保护生态环境的小卫士。

## 阜城公安反诈培训进银行共筑反诈堤坝

河北法治报讯 (记者 李文秀 通讯员 康晓晴)日前,阜城县公安局刑侦大队反诈中心民警深入辖区银行,以举办反诈知识讲座、建立员工反诈工作群、现场演示讲解等形式,对银行工作人员开展防范电信网络诈骗专题培训。

培训中,民警通过典型案例详细讲解了当前高发的电信网络诈骗类型、新型诈骗手法和防范对策,建议银行工作人员在日常工作

中针对性加强识别、警示、劝阻力度,着力打造金融机构反诈前沿阵地,同时进一步普及了96110预警劝阻专线、“国家反诈中心”APP以及反电信网络诈骗法的相关内容。

阜城县公安局反诈中心负责人表示,该中心将进一步加强警银联动,发挥各自职能优势,凝聚社会力量,共同筑牢防范电信网络诈骗的坚实堤坝,守护好人民群众的“钱袋子”。

## 迁安交警交通安全宣传护春耕

河北法治报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 范爱文)随着春耕备耕农忙时节到来,购买种子、化肥、农药的车辆骤增。为营造安全、畅通、有序的农村道路交通环境,保障辖区群众春耕备耕生产安全,3月11日,迁安市公安交警大队民辅警深入辖区乡村,积极开展春耕备耕生产交通安全宣传活动。

活动中,民警结合农村

群众春耕备耕期间出行特点,通过发放交通安全法律知识宣传单、农用车辆安全保障手册、讲解交通违法和事故案例等多种形式,大力宣传农用车违法载人、无牌无证、酒后驾驶、疲劳驾驶、人货混装等交通违法行为可能带来的危害和后果,提醒村民不乘坐超员车、拼装车,要佩戴安全头盔,做到安全文明出行。

## 灵寿警方开展打击整治网络谣言宣传

河北法治报讯 (记者 王耀华)为深入推进网络谣言打击整治专项行动,营造全社会不造谣、不信谣、不传谣的良好氛围,3月11日,灵寿县公安局网安大队民辅警走进辖区广场和公园等人员密集场所,开展打击整治网络谣言宣传活动。

活动中,民警通过发放宣传资料等方式,向广大群众普及网络谣言有关的法

律知识和辨别方法,并结合实际案例以案说法,讲解制造、传播网络谣言行为的危害性,引导群众提高识别网络谣言的能力,自觉抵制网上谣言信息,坚决做到“不造谣、不信谣、不传谣”。同时,民警就遭遇网络谣言、网络暴力时如何维护自身权益进行普法宣传,引导群众发现有网络谣言及网络暴力行为时,要及时报警举报。

## 沧州运河检察院:春日“植此青绿”共护大美运河

3月12日,沧州市运河区人民检察院联合区农业农村局,在辖区南陈屯镇上河涯村,开展了以“春日植此青绿·保护千古运河”为主题的义务植树活动。

运河区检察院自2022年与区农业农村局建立“林长+检察长”工作机制以来,不断深化双方合作,夯实“护绿”责任,筑牢生态安

全保护屏障。在办理公益诉讼案件中,针对行为人盗伐林木破坏生态环境的行为,积极推动以“补植复绿”方式快速修复受损生态环境。活动现场,检察干警同社会各界人士携手植树,挥锹铲土、扶苗填坑、培土浇水,通过亲手植树造绿,做生态环境保护的建设者、实践者、传播者。

郭雅洁

在办理公益诉讼案件中,针对行为人盗伐林木破坏生态环境的行为,积极推动以“补植复绿”方式快速修复受损生态环境。

活动现场,检察干警同社会各界人士携手植树,挥锹铲土、扶苗填坑、培土浇水,通过亲手植树造绿,做生态环境保护的建设者、实践者、传播者。

全保护屏障。在办理公益诉讼案件中,针对行为人盗伐林木破坏生态环境的行为,积极推动以“补植复绿”方式快速修复受损生态环境。

活动现场,检察干警同社会各界人士携手植树,挥锹铲土、扶苗填坑、培土浇水,通过亲手植树造绿,做生态环境保护的建设者、